

特朗普谈扩充核武库意欲何为

新华社记者 孙萍 闫亮

美国总统特朗普日前对美俄核裁军协议表示不满，并称将扩大美国核武库。上台一个多月来，特朗普对俄罗斯态度逐渐强硬，此番表态更是引起俄方高度警惕。

专家认为，特朗普政府若放弃美国往届政府与俄罗斯保持核力量均势的做法，转而追求单边优势，可能导致美苏时期的军备竞赛重演。受此影响，美俄关系恐将更加复杂，两国关系改善恐难实现。

俄担心“重回冷战”

特朗普日前在接受路透社采访时表示，美俄两国在2010年签署的核裁军条约（《削减和限制进攻性战略武器条约》）是“单边的”，它像伊朗核问题协议一样，是美国“达成的另一项坏交易”。特朗普称，美国要在核竞争中领先，必须加强核武库建设。他还表示，如果与俄罗斯总统普京会晤，他将提出有关俄罗斯违反《中导条约》这一问题。

特朗普的言论在俄罗斯政界和军方激起千层浪。俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席卢茨基说，如果美国寻求在核领域的优势，军备竞赛将不可避免，世界将“重回冷战”。俄联邦委员会（议会上院）国防和安全委员会主席奥泽罗夫说，俄罗斯反对中止《削减和限制进攻性战略武器条约》，希望这一协议能够延期。俄武装

力量前总参谋长巴卢耶夫斯基说，如果美国增强核力量，俄罗斯将采取应对措施，俄方将拥有能够保障遏制力的核武器数量。

俄美于2010年签署《削减和限制进攻性战略武器条约》。条约规定将两国部署的战略核运载工具数量各自削减到700件以下，各自可部署的核弹头减至1550枚。该条约被视为世界核安全的基础性文件，将于2021年到期。

特朗普意图何在

近一个月来，特朗普的对俄立场与上台前相比变化很大，甚至放出了“俄罗斯应把克里米亚归还乌克兰”的狠话。

特朗普这次在核武问题上做文章，剑指俄罗斯，或出于巩固执政基础的目的。受前美国总统国家安全事务助理弗林“通俄门”事件影响，特朗普感受到美国政治精英对其改善美俄关系的强大阻力；如果不调整对俄立场，其执政地位很可能遭遇更严重的挑战。

中共中央党校国际战略研究院副教授、盘古智库高级研究员梁亚滨说，特朗普连续遭到来自国内外的抵制，迫切需要巩固权力基础，而渲染外部威胁通常是最廉价且有效的手段。此外，特朗普的竞选口号是“让美国再次伟大”，这个“伟大”显然不仅仅是在经济上，同样包括军事上的强大。因此，特朗普的表态既是应对目前局势的一

种手段，也是践行竞选口号的举动。

从更深远角度看，这个表态也回应了美国国内，特别是军方的战略转变，即从维持战略均势转向单边战略优势。由于发生克里米亚并入俄罗斯、乌克兰东部冲突等事件，美国国内鹰派人士担心，美国在核武库建设方面的“自我限制”行为纵容了俄罗斯的“野心”。

俄美关系前景不妙

一些国际媒体认为，特朗普对核问题释放出的最新信息，可能意味着美俄军备竞赛重启，这将使双边关系进一步复杂。

梁亚滨说，事实上，美俄两国已经在东欧地区展开军事竞争。美国参议员约翰·麦凯恩数日前指责俄罗斯部署陆地地对地巡航导弹违反了《中导条约》，而北约近期向中东欧部署军力，包括向波兰、立陶宛等国派驻士兵。所以，未来美俄关系会更加复杂，有可能趋向恶化。

对于特朗普政府，俄方目前保持克制，避免使用直接批评特朗普的攻击性言论。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，对特朗普政府下结论还为时尚早，俄方仍在耐心等待特朗普政府上台对俄政策。他强调，俄方对美国新政府谈不上失望或者希望，俄罗斯对它从来都不抱多余幻想。

美墨边境墙将动工

花费或将高达216亿美元

据新华社电 美国海关和边境保护局24日说，该机构计划在4月中旬就总统唐纳德·特朗普下令修建的美墨边境墙工程与承包商签订合同。

海关和边境保护局当天没有透露边境墙工程的具体起始位置，以及最终修建的具体总长度。路透社9日援引美国国土安全部内部报告报道，新建边境隔离墙耗时将超过3年，花费可能高达216亿美元（约合1485亿元人民币）。这一数字大大超出特朗普竞选期间的成本估算，即120亿美元（825.3亿元人民币）。按照报告设想，国土安全部将在4月或5月从国会获得建设资金。

不过，特朗普24日在保守派政治行动会议上说，边境墙将“很快”开始动工，这将“远早于计划日程”。他此前还在社交媒体上表示：“只要我介入，（建墙）成本会大大降低。”

韩国“倒朴”“挺朴”民众举行对立集会

据新华社电（记者耿学鹏 杜白羽）随着韩国宪法法院就总统弹劾案的最终庭审日将至，支持和反对弹劾的两派民众25日举行针锋相对的大规模集会。

多个民间组织及大量民众当晚在首都首尔的光化门广场举行第17轮“倒朴”烛光集会，要求总统朴槿惠下台，敦促宪法法院尽快审判总统弹劾案。组织者称，截至当晚8时左右，大约80万人参加了集会。

集会民众高喊“朴槿惠下台”“逮捕朴槿惠”等口号，情绪激动。部分民众手持火把和蜡烛，在青瓦台附近举行示威游行。集会民众指责朴槿惠方面故意拖延宪法法院审理程序，称将用集会挫败朴槿惠方面的企图。有集会者表示，如果宪法法院否决弹劾，他们必然会上街举行示威。

同日，支持朴槿惠的民众也在距光化门广场不远的首尔市政厅附近举行集会。集会者呼喊“解散国会”“逮捕特检组人员”等口号，要求宪法法院裁定国会弹劾无效，指责国会以及媒体存在“偏见”。组织方称，截至当天下午，大约300万人参加了“挺朴”集会。

警方未提供双方集会活动参与人数。没有警方报告或媒体报道显示双方发生严重冲突。

伊俄达成联合生产核燃料“路线图”

据新华社电（记者穆东）伊朗原子能组织主席萨利希25日表示，伊朗与俄罗斯达成了联合生产核燃料的“路线图”。

伊朗学生通讯社当天援引萨利希的话报道说，经过多轮磋商谈判，伊朗

与俄罗斯已就联合生产核燃料达成初步协议并签署合作路线图。他说：“伊朗在这方面需要俄罗斯的帮助。”

萨利希表示，伊朗拟用三年时间分三批从哈萨克斯坦进口950吨核工业原料铀“黄饼”，其中前两年分两批

进口650吨，第三年进口300吨。

“黄饼”不能直接用于核反应堆，但可用于提炼浓缩铀，是核燃料生产过程中必需的一种中间材料。

